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Kiadóhivatal a turoc-szt.-martom „Magyar Nyomda".
A lap szellem i részét illető közlem ények a szerkesztőségre, hirdetések és 
előfizetések a k iadóh ivata lra  cím ezve T u ró c -S zt .-M a rt in ib a  kü ldendők

H ird e té sek  lugjutánynaabban. á rsza b á ly  szerint. 

Lapunk számára hirdetéseket — eredeti árakban — min­
den bel- és külföldi hirdetési iroda fogad el.

Jelenkoruuk nagy problémája.
Az ellentétek elsimításán a társadalom 

hova tovább mindinkább fáradozik, a nélkül 
azonban, hogy ez irányban nagy sikert mutat­
hatna fel. Az ellentétek az életben némi jogo­
sultsággal is bírnak, a mennyiben küzdelmet 
idéznek elő. a küzdelemnek pedig megbecsül- 
hetlen jelentősége van az életben. De ezen 
küzdelem feltárja előttünk az országban levő 
népek között azt az űrt is, mely mai nappal 
egy kirívó ellentétté vált és a gondolkodó embe­
reket annak kiegyenlítésére serkenti. Ez ellen­
tétet képezi egyrészt a művelellenség. melylyel 
szemben a műveltség áll. A kérdés lehát ez: 
miképen lehetne e keltőt áthidalni? Ez jelen­
korunk nagy problémája.

Erre természetesen nein lehet néhány 
szóval válaszolni, hanem ez bővebb magyará­
zatot igényel. Térjünk tehát vissza egy kissé 
a régi korba. Ámbár nem szeretem a múltat 
említeni, s így csak annyiban idézem, amennyi­
ben felvilágosításul, ösztönzésül szolgálhat 
nekünk a jelen viszonyok helyes megoldására 
nézve. Jól ludom, hogy így is ellenmondásra 
találok, a mi körülbelül így hangzik: minek 
nekünk több mint 2000 év előtti viszonyokat 
említeni, hiszen mai nap más világ van, a mai 
viszonyok egészen más irányt követnek, mint 
az akkoriak, lehát nem lehet a régi kort a 
mostanival összehasonlítani. Ez ellenvetés két 
harmadában igaz, de egy harmadában nem. 
S e harmad megint csak három dologból áll, 
melyek mai nap is fennállanak és valószínű­
leg tovább is fenn fognak áilani és a régi 
kornak dicsőségét hirdetik. E három dolog: 
a görög nyelv, a görög művészet minta-szép­
sége és a nemzeti intézmények. Ezt a hármat 
a világ a görögöktől vette ál s létjogosultsá­
gát azon körülménynek köszöni, hogy az 
emberi természettel szorosan összefügg és 
vágyaival teljesen összeforrt. Nem is kell itt 
a közoktatásügyi miniszternek a szépség ébresz­
tése tárgyában kiadott újabb rendeletére hivat­
kozni állításom bebizonyítására.

Szóljanak a nemzeti intézmények, melyek

a szétszaggatott görög népet egy nemzetét 
egyesítették. Ezen egységes öntudat tette a 
görögiket nagygyá, utánzásra méltó példává 
más nemzetek számára is. A jónak külalakja 
változhatik ugyan, de annak magja bírja tulaj­
donképen azt a varázserőt, mely a népeket 
utánzásra ösztönzi és mint jó a jutalmat is 
magában hordja.

A görögök szabadságérzele létesített füg­
getlenséget, a szorgalma jólétet, az egészséges 
éghajlat életkedvet, az élet egyszerűsége elé­
gedettséget, a talaj termékenysége pedig gond 
nélküli életet és költészetet, a tudomány és 
művészet iránti hajlam mindenkinek lehetsé­
gessé tette az ezekkel való foglalkozást és 
annak fejlesztését.

Ha már semmiben sem tudunk, vagy nem 
akarunk egyetérteni, vannak intézményeink, 
melyekben mégis csak egyetérthetnénk, ha t. 
i. saját javunkat akarjuk. Ilyenek pld. a haza­
szeretet, nemzeti ünnepeink és nemzeti művelt­
ségünk. Ezen három eszme lehetne azon kapocs, 
mely bennünket szorosabbra, egy nemzettestté 
fűzne. De mi többnyire haszontalan civakodás- 
sal vesztegetjük el a drága időt, áldozunk az idő 
és kor bálványainak és a mellett a fődolgot, 
az egyesítést vagy egészen háttérbe szorítjuk, 
vagy annak eszközeit nem ismerve, hajhász- 
szuk a pillanatnyi élvezetet és utánozzuk az 
idegen népek rossz szokásait, de nem utánoz­
zuk a jót, mely akár honnan is jön. mindig 
csak jó utánzatra méltó marad. A népek csak 
a nemzeti intézmények fentartásánuk egyetér­
tésében, mint elidegeníthellen szellemi javaik­
nak ápolásában lehelnek nagyok és hatalmasak, 
nem pedig a polgárok közötti egyenetlenségben 
és pártoskodásban.

Nálunk a tátongó ür áthidalása tekinte­
tében nagy akadály a soknyelvüség. Hét nem­
zetiségnek a jövőben leendő össszeolvaszlása 
nem könnyű dolog, de okvetlenül kívánatos, 
hogy ez idővel megtörténjék, s megváltoztat- 
tasanak azok a szokások is, melyek néha ellen­
tétben állanak az uralkodó nemzeteivel.

Akadálya az áthidalásnak még az is, hogy 
a nemzetiségek intelligens egyénei határozott

ellenségei a magyarnak és inkább az idegen 
műveltséget kulliválják, mint az anyaországét. 
A nemzetiségi intelligencia aztán tovább menve 
szítja a gyűlöltséget minden ellen a mi magyar.

Ámde az ellenszenvtől áthatott talajt meg­
lehet és megkell tisztítanunk. S ennek a rekon­
strukciónak alulról kell történnie, mert a házat 
is csak alulról kezdik építeni. Ha a néptalaj 
fogékony erejét fel akarjuk használni, már 
most kell hozzá fognunk a magvetéshez, s 
türelemmel és soha nem lankadó kitartással 
kell a vetési ápolgatnunk.

Kérdés azonban: kik legyenek a hivatott 
magvetők? Kétség kívül a nép azon kimagasló 
férfiai, kik becsüllctésük és tudásuk által a 
nép vezérei lehelnek, lehát: a hazalias lelké­
szek, a fóldes-urak, körjegyzők s mindazok, a 
kik befolyásukat érvényesíthetik. Ezek után az 
iskolák, a sajtó és a kulturális intézmények 
majd betetőzik az épületet.

Ha ezen faktorok valamennyien megteszik 
hazájuk iránti szent kötelességüket, akkor a 
nemzetiségi bujtogatók maguktól kivesznek, — 
a vetést növesztő langyos szellő eifújja Őket, 
s a jól műveli talajban a gaz többé fel nem 
burjanozhat.

Tanítók, közgyűlése.
A turóc megyei általános tanító-egyesület évi 

rendes közgyűlését az idén Stuonyafürdón tartotta 
meg f. hó iO-en. Tartalmilag s alakilag egyaránt kitű­
nően sikerültnek mondható e közgyűlés s eoben a 
fóerdera S o m o y y i Gézáé, az egyesület derék elnökéé, 
ki minden lehetőt megtett a siker elerésere. A prog- 
rammszamok — kezdve az elnöki megnyitótól — mind 
a iegújaob s szőnyegen lévő paedagogiai kérdések 
kórül mozogtak s valamenyi előadónak dolgozataoól, 
valamint az egyes kérdések fölött megindult vitából 
élénken kitűnt, hogy megyénk tanítói teljes tájékozott­
sággal bírnak a legújabb paedagógiai mozgalmakról s 
hogy a népneveles szent ügye ez exponált megyében 
hivatott s tenni tudó kezekoe van letéve.

Pontban 9 és fél órakor nyitotta meg az ütést 
Somogyi Géza elnök, a megyei tanítóság és nagy­
számú vendegek jelenlétéoen. Az elnök joboján foglalt 
helyet Berecz Gyula, kir. tanfelűgyeiö, kit, midón 
küldöttség meghívására a terembe lépett, a gyűlé 
dörgö éljenzéssel fogadta. Ép oly lelkesedést keltet

A „ F E L V ID É K I H ÍR A D Ó "  T Á R C Á J A ,
D élkeleti képek.

Irta : F r a n k  Zoltán.

—  A » F e lv id ék i H íradó* e r e d et i Iá rcáj a. —
I. O r a v i c a.

Ez már egy darab kelet.
Itt szögellik össze, nem mesze e tájon, Erdély, 

Oláh- és Szerbország.
Meg is látszik a jellegén, viselkedésén és szokásai­

ban, az itteni társadalomra és társadalmi eietre annak 
hatasa. —

Mikor ide jöttem az én kedves, soha el nem felejt­
hető patriárchalis Turóciambói, azt Ígértem — tálán nem 
lesz érdektelen — hogy új tanyámból és űj tanyámról, 
hébe-korba irni fogok a mi érdekes. Azért mondom 
tanyámnak, mert szivem-lelkem otthona még mindig 
o tt van.

De egy időre néma lettem mint a hattyú,
De megnyílt a tavasz, kiviruit a természet; én 

ugyan nem virultam ki sem örömben, sem kedvben,— 
hanem a természet őserejének újjulasaval bennem is ki­
tört az ösztönszerű munka el nem fojtható ereje.

Tollat ragadtam s dolgozom újra; mert aki egy­
szer elnyűtt egy pár cipőt a színpadon, az nem lesz 
többé soha az utolsó; aki egyszer beleszagolt a nyom- 
dafestékbe, az ahhoz visszatér mindig.

Legyen tehat! A szomorú fűzfának is van virága! 
És aztan olyan jól is esik diskuralni ígyen, az en ked­
ves turóciaimmal. — Tehat; »Adjon Isteni*

Azt mondtam, hogy ez mar egy darab kelet. Csak 
egy pillantás és jellegét magan hordja. A vasúti állo­
mástól, hosszan, egy szűk völgyben terül el e 6500 
lakóval biró város; egyetlen és fó-utcaja mintegy 5 
kilométer, méliék-párvonalos utcai itt-oti hegyoldalba 
épített hazakból alianak.

Nos és ezen a hosszú utcán végigmenve, mindenki 
az utcán él vagy az ablakban, — leszámítva a hivata­
los hivatalnoki órakat — reggeltől estig.

A vasúttól kezdve fel, egészen a Marilla gyógy­
helyig terjedő úton öreg anyó, vén oláh, pereces inas, 
nép és katona és az elite-puolicum egyaránt.

Séta, tracsheiy és sálon itt egyaránt az utca. 
Nincs a napnak olyan szaka, hogy itt úri asszonyain­
kat találni ne hetne, te nem kell itt vizitet sem tenni 
azért. Az utca, az utca s a külső ruházati és egyéni 
cicomázott külső a fő, Ez kelet.

Mi más ott nálunk (még mindig úgy mondom) Tú­
róéban, hol' vizitet kell tenni, hogy találkozzék az em­
ber. Hol szép asszonyaink, leányaink főideáljaaz >otthon«.

Hol a megye patriarchalis, derek legény-nestora 
— a vicispan — azzal dicsekszik, hogy a fején levő 
kalap tiz esztendős; de arról mélyen hallgat, hogy év­
százados öröksége is van, magyar szive, magyar érzése 
és gavallér gondolkodása.

Itt cylindert hord a boltoslegény, ügyvédi Írnok, 
ott filckaiapot, de úri szivet, úri, ősi magyar s/okast, 
magyar érzést mutat a jóravaló ember.

Itt mindenki nyájas, mindenki mosolyog és min­
denki gáncsol; ott ha meg is szapuljak az embert, de 
az csak — artatlan passzió. —

És micsoda furcsa, hiú, kuíar egy világ ezl
Nincsen olyan fészek, hol annyi egyesület volna

mint itten és annyi elnök, tag és műkedvelő is, mint 
a mennyi itten arra mar — születik.

Mindenki szerepelni aka r; minden harmadik ember 
• elnök* és minden vasárnapra jut 5—6 ülés, gyűlés, 
hol az egész varos ott van, mert mindenki nem annyira 
érdeklődő, mint inkább kiváncsi.

Voltam egy pár estén a színházban. A színház 
szép, modern; a műit szazadból való. 1817-ben, Ferenc 
császár és neje Auguszta is meglátogattak benne egy 
műkedvelői előadást — mert itt 1806 óta szervezett 
műkedvelő-tarsuiat van s nagyrészt az játszik, lévén a 
pólyas babákat kiveve, itt mindenki hivatott művész — 
és e pár színházi estén egyik nap a publikum fele já t­
szott, a másik tapsolt és másnap viszont. Jaszai Mari 
pedig bújjon el az ó művészetével a mi műkedvelőink 
mellett, legaiabb a helybeli német lapok kritikája sze­
rint igen.

Az az ön- és egymást dicsérés magyar ember 
gyomraink igazán imelygös, Cenci néni német modor.

De itt igy volt, van és kell lenni, mindenkiről, aki 
boldogulni akar.

És végig menve az utcán, itt mindenütt német és 
oláh szó hangzik. Egy néhány magyar, ide csöppent 
hivatalnok-csaladot kivéve, kik aztan viselkedés és szo­
kásban ki is rínak e keleti világból; otthonossabbak, 
családiasabbak.

Az üzletek dúsak, némelyik igen szép, n agy ; a 
nagy kereskedelmi vidék s a különben gyönyörű kli­
matikus hely idegen-forgalma oka annak. Hanem a 
cég-feliratok oláh és ném et; még tősgyökeres hódmező­
vásárhelyi hentesmester is legaiabb németül igy írja ki: 

STEFAN GUTHY.
Az osztrák-magyar vasut-társaság és magyar hi-
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Dr. Gööz József, budapesti polg. isk. igazgató s a 
Néptanítók Lapja tarsszerkesztőjének megjelenése is. 
ki csupán e gyűlésre utazott föl Túróéba, hogy sze­
mélyes tapasztalatot szerezhessen exponált megyénk 
tanügyi viszonyairól s a ki a gyűlésen, miut aktív 
szereplő is resztvett.

Somogyi elnök megnyitóját a kir. tanfelügyelő 
és Dr. Gööz József üdvözlésévé! kezdte meg, majd 
áttért beszédjének tulajdonképeni targyara, Német- 
Francia- és Angolország legújahb tanügyi állapotaiknak 
méltatasara, — érdekes púrhúzamba állítva e három 
hatalmas nemzet nevelésügyének legfontosabb mozza­
natait. Mély tudassa! és gondolkodással megalkotott 
munka volt ez. melyért az egyesület derék elnöke 
nagyon megérdemelte azt a lelkes éljenzést, melyben 
beszédje befejezese után részesült. A megnyitó elhang­
zása után Göóz József nyomoan szót kért, megköszönte 
a szíves fogadtatást s főleg azt hangsúlyozta, hogy 
nem hivatalosan jelent meg e gyűlésen, hinem szíve 
sugallatából, a tanUgy iránti szeretetből.

A tárgysorozat megkezdése előtt elnök indítványára 
a gyűlés Dr. Wlassics Gyula minisztert, Dr. Zsilinszky 
Mihály államtitkárt és Dr. Axaméthy Lajos, miniszteri 
tanácsost egyhangúlag tiszteletbeli tagjaivá választotta 
és hozzájuk üdvözlő táviratokat menesztett.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Uhlyárik Szende lemondásával megüresedett főjegyzői 
állás betöltésére került a sor, melyre egyhangúlag 
Parvy Endre, tan. kép. intézeti tanar választatott meg. 
Ezután Riszner József pénztáros, számolt be a pénztar 
állásáról s buzgólkodásaért az egyesület neki köszö­
netét szavazott.

Rakita S. »Az osztott iskolák tantervéről* tartott 
alapos szakértelemmel előadást, melyért bőven kijutott 
kartársai részéről a tapsokból s éljenekből. Az érteke­
zés élénk vitát szült s meglátszott, hogy az új tanterv 
iránt mennyire nagy az érdeklődés tanítóink között. 
Végre is Berecz Gyula kir. tanfelügyelő döntötte el a 
kérdést azon javaslattal, hogy a megyei tanítóság az

I és fél órakor ült le a nagyszámú társaság a 
díszebédhez. A szépen megterített asztal hivatalos 
komo ysagat Daratsagossa és díszessé varázsoltak a megye 
minden részéből összesereglett tanítónők s az egész ebéd 
alatt, mely úgy minőség, mint kiszolgálás tekintetében 
kiíogastalan volt — fesztelen jó kedv és élénk társalgás 
uralkodott.

Berecz Gyula, kir. tanfelügyelő mondta az első 
köszöntőt ö  Felségére, a királyra s lelkes éljenzés 
követte szavait.

Köszöntőket mondtak még: Somogyi Géza Wlassics 
miniszterre, Boldis Ignác/, ifj. Justh György főispánra, 
Beck Jolán Berecz Gyulára, Parvy Endre Dr. Gööz 
Józsefre, Katuska István Somogyi Gezara, Dr. Göóz 
József Szoffa főesperesre és Holbay plébánosra, Parvy 
Endre Boldis Ignacra, Zvada Antal a vendégekre, stb.

Nagyban hozzájárult a hangulat emeléséhez Csonka 
Pali zenekara Is, melynek hatasa alatt a fiatalság víg 
táncra perdült s a muzsikaszónak csak a személyvonat 
füttyentése vetett véget.

Felvidéki Gazdagyűlés Nyitrán.
A különféle gazdagyülések sorozata Nyitrán május 

hó 30-án délelőtt 9 órakor a Nyitramegyei Központi 
Hitelszövetkezet közgyűlésével kezdődött, melyen elha­
tároztatott az Országos Központi Hitelszövetkezetbe 
való belépés, az alapszabaiyoknak az új szövetkezeti 
törvény szerinti módosítása s az országos központ kép­
viseletének Nyitra-, Bars- és Trencsénmegyékre való 
elvallalasa. Ezután következett a Nyitramegyei Gazda­
sági Egyesület igazgató választmányi ülése, Emody József 
egyleti elnök elnöklete alatt, melyen elhatároztatott, 
hogy a fóldmívelésügyi ministerné! egy ministeri biztos 
kiküldése kéressék a szobotiszti, verbóci, turolukai és 
rudnó-vólgyi marhauzsora megszűntetése, az egész gaz­
dasági helyzet feltárása s a szegény nép javara teendő 
intézkedések megtétele végett.

Ezután a Nyitramegyei Gazdasági Egyesület köz-
tantervre vonatkozó észrevételeit hozzá augusztusig gyűlése következett, ugyancsak Eraödy József elnökleteuj

küldje be, hogy ő azokat — megszívielés végett — 
illetékes helyre juttassa. Ezután Rasztoczky József, 
kis-csepcsényi tanító értekezett, a tanítók hazáról, a 
tanítók gyermekeinek otthonáról és az Eötvös-alapról. 
E  kérdésnél Dr. Gööz József is felszólalt, ki egyúttal 
a tanítók haza előkészítő bizottságának is elnöke és e 
kérdésre nézve igen hasznos és üdvös feivilagósíta- 
sokkal szolgált. A gyűlés Berecz Gyula, kir. tanfelü­
gyelő indítványára kimondta, hogy a tanítók hazanak 
alaptőkéjéhez minden egyes tag 5 éven at évenkint 
1 frttal járul.

»A gazdasági oktatás és a népiskola* kérdésének 
előadója Rottler József, tan. képz. intézeti szaktanár 
volt, ki e tételt nagy tudással és szakértelemmel dol­
gozta ki. Utána Blumenfeld József lépett az előadói 
székre s a Paulínyi-fele A B C-és olvasókönyvről érte­
kezett. Előadó e munkát a megyei iskolákban elfoga­
dásra ajanija. A megyei iskolai múzeum és könyvtárról 
Zvada Antal, vriczkoi tanító tartott előadást A múzeum 
és könyvtár fellalítasanak költségeit társadalmi úton 
kivanja beszerezni. Az ügyet a gyűlés egy szűkebbkörű 
bizottságra bízta. A programra utolsó pontja az 
‘ Indítványok* voltak. Ezekből különösen Katuska 
István, turcseki tanító indítványát emeljük ki, melyben 
felszólítja az egyesületet, hogy a f. hó 18-án Turcseken 
megtartandó honved-szoDor leleplezési ünnepélyén 
küldöttségiieg vegyen részt s a szoborra koszorút tegyen. 
Az egyesület egyhangúiig elfogadja az indítványt s a 
küldöttségbe Somogyi Géza elnöklete alatt Parvy 
Endrét, Katuska Istvánt, Pietrich Jánost és Pietrich 
Jánosnét küldi ki.

A gyűlés Somogyi Géza, elnök, éltetésével feje­
ződött be.

latt, ki az ülést a városházának tagokkal egészen 
megtelt nagytermében lelkes szavakkal nyitotta meg s 
ajanlatba hozta Karolyi Sándor grófnak, Darányi Ignacz 
földmivelésügyi ministernek és DesewfYy Aurél grófnak 
tiszteleti tággá leendő megvalasztatasat. Az indítvány 
nagy lelkesedéssel egyhangúlag elfogadtatott.

Most a Nyitra-, Bars-, Pozsony-, Trencsén- és 
Sárosmegyékból nagy szambán megjelent gazdasági 
szesztermelók tartottak értékezletet s elhatároztak, 
hogy a magúkévá teszik a szesztermelók országos egye­
sületének határozatait s fölkérik a kormányt, hogy a 
kontingens felosztására vonatkozó törvényjavaslat a 
mezögazdasagi szesztermelók egy behívandó országos 
értekezletének tanulmanyozas és megoiralas vegett kia- 
dassék. A mezögazdasagi szesztermelók értekezlete 
magát a törvényhozást is felkéri a mezögazdasagi szesz­
ipar hathatós taraogatasara. A közgyűlés a pozsonyi 
kiviteli hízott marhavasar létesítése miatt összehívott 
felvidéki hizlalok értekezletével végződött. Elhatározta­
tok, hogy a fö dmívelesügyi ministernél egy küldöttség 
fogja kérelmezni a pozsonyi kiviteli marhavasarnak az 
ország állategészségügyi jóhírneve, a gazdasag és a 
gazdák érdekében leendő mielőooi létesítését. Pozsony 
varosának kiküldötte. Broliy Tivadar polgármester kije­
lentette, hogy Pozsony városa a kiviteli vasár ügyét 
minden erejével a legnagyobb készséggel felkarolja. 
Ugyanígy nyilatkozott Dr, Wolf titkár a Pozsonyi ipar 
es Kereskedelmi kamara nevében.

A gazdagyülések sorozatát a nagyszabású felvi­
déki szövetkezeti gazdagyűlés fejezte be. Jelen volt 
felvidék különböző részeiből, mintegy 300 hallgató, kik 
a küldöttség áltál meghívott Karoiyi Sándor grófot a 
kitűnő gazdavezert s kíséretében levő gazdatarsait,

Zsíléoszki Róbert grófotTMakfalvay Gézát, Zay Miklós 
grofot, Pongracz Adolf grófot, Báhntfy Iá it, Bernat 
Istvánt, Rubinek Gyulát nagy lelkesedéssel fogadtak. 
Úgy a Károlyi Sándor gróf, mint a Zselenszky Róbert 
gróf és Rubinek Gyula beszédei igen érdekesek voltak 
s lebilincselték a hallgatóság figyelmét. Az előadások 
hatasa rövid idő alatt latható lesz a feivideki szövet­
kezeti mozgalom fejlődésében. A felvidéki gazdák nagy 
köszönettel tartoznak a szövetkezeti eszme jeles apos­
tolainak tanulságos előadásaikért. A három előadó sok 
uj hívet szerzett ez alkalommal a szövetkezeti esz­
mének.

Károlyi Sándor gróf előadását azzal kezdte, hogy 
szembe állította az egoizmust azzal a másik irányzattal, 
a melynek hívei sajat boldogságukat masok megelége­
désében kere-ik — az altruismussal. Véleménye az, 
hogy csakis az utóbbi fölkarolása meilett lehetséges 
nálunk, de egyebütt is kielégítő agrár állapotokat terem­
teni. Kiemeii a falusiak szervezkedésének szükségét, 
az összetett vallak többet bírnak, összetartva a gyön­
gék legyőzhetik az erőset. Ennek az igazságnak atér- 
tése és követése teszi az ingó tőke urait oly hatalmassá. 
Ecseteli ezután a paraszt nép bajait, a melyeken jóa­
karattal és tanacsaaassai sokat lehet segíten i; vázolja 
a falusi élet ideálját a gazdát, a ki szereti földét és 
ragaszkodik hozzá, a tőidet meiy megjutalmazza a gazda 
faradozásait. Áttér ezután a fogyasztási szövetkezetek 
szükségére, ajanija ezek alkotásai, fölsorolja a helyes 
működés föltételeit ; reámutat a sarosi szövetkezet ered­
ményére is, előadja a >Hangya« névalatt működő köz­
ponti szövetkezet föladatat s működése irányát.

Előfizetési felhívás!
Tisztelettel kérjük azon t. előfizetőket, kiknek 

előfizetésük e hó végével lejár, szíveskedjenek ez 
rányban mielőbb intézkedni.

Azon t. előfizetőinket, kik előfizetéseikkel hátra , 
lékban vannak, ezúttal is tisztelettel kérjük, hogy 
hátralékaikat kiadóhivatalunkba mielőbb elju ttatn i 
szíveskedjenek.

A ‘Felvidéki Híradó* előfizetési ára:
Egész évre 
Fél évre

4 frt 
2 «

Kiváló tisztelettel
_A. Hiradó11

szerkesztősége és kiadóhivatala.

H Í R E I N K .
—  Varmegyei közgyűlés Turóc vármegye törvény- 

hatósága f évi június hó 15 -én tarto tta  évnegyedes 
íendes közgyűlését ifj. J u s th  György főispán úr ő 
méltósága elnöklete mellett. A közgyűlés tudomásul 
vette Beniczky Kálmán alispán jelentései s a '.árgyso- 
rozat tárgyait elb írálta több-kevesebb hozzászólással. 
Nagyobb vitát kelteit dr. Weinberger Mór tót-prónai 
körorvosnak, a znióváraljai körorvossá történt meg­
választása dr. Jakubovics Mórral szemben. Többek 
hozzászólása után a közgyűlés tudomásul vette — 
szótöbbséggel — a választást, de a kisebbségben 
maradi fél fellebbezni fog a választás ellen

—  Erdészek kinevezése. A földmivelésügyi minisz­
ter a múlt esztendőben hozott s a községi erdők 
állami kezeléséről szóló törvény értelm ében szerve­
zett alsó-kubini erdöhivatalhoz Székely Adolí főer­
dészt erdöm esterré, Bárdos József és Erdödi György 

.erdészeket pedig főerdészekké nevezte ki. Örömmel 
I gratulálunk I

vatalok firmái, r.o ezek magyarok; meg a korcsmákon 
a pénzügyi kimérési engedély.

>Bor, sör és égetett szeszes italok kis mértékbeni 
darusítása.*

Politizálni nem igen politizálnak az emberek, a 
kaszinót kivéve; az oláh müveit társadalom éles ellen­
tétet képez s abg van egy-ket korcsma, hol egy szál 
magyar lapot lehet kapni. A többi német, de főleg 
oláh. Csendesen olvassák és mormognak egymás között; 
ügyvéd, orvos, a suszter és szücscsel egy asztalnál ül 
és ebben van erejök.

Magyar ember ha közelükbe vetődik, abban a 
keleti, fekete, szúrós szemű üdvözlésben részesül, mely 
mögött ez all: »Ciue mintve!* Szabad ma yyarsággal 
körüloeiül annyit jeleni : »Jcn még a kutyára dér !«

A nemet polgárság az hi/.afiasan trecsel, és adja 
a nagyzót, előkelőt.

Most ment el lakásom előtt egy német poigar- 
asszony. Egy új ruhácskát varratott leányának az ötö­
dik szomszédban. Szabadon vitte haza a karján, mert 
ha be van csomagolva okvetlenül legalább 15-ször kell 
ki- és becsomagolnia míg haza ér. Innen néztem abla­
komból, legalább húszán állították meg raig haza ért 
igy is. —

S mig fent éjszakon Amerika az álmok világa, itt 
Oláhorszag és Bukarest a világ Eldoradója. Mindenki 
oda húz, oda vág ; hol minden szép, jó és gazdag, csu­
pán a víz rósz.

No és ennek a déli Eldorádonak hatása meg is 
látszik itten.

A kereskedelem modern mérő-eszközei: liter, kiló 
csak az üzletekben ismeretesek. Az oláh nép »okavalc, 
fonttal mér álmát, cseresznyét is, a húst pedig a piacon 
ürü-comb szamra merik, szabad alku szerint; sót még 
a hasonlíthatlanul intelligensebb német elem is méri a 
•seidelt*. Nekem legalább igy mérik reggel, este a tejet,

Hej bizony, ide, ide jutottam! . . . .  A tejre! . . . 
Mióta ugyanis kneippoiok s mióta az orvos azt m ondta: 
Haj, nem kell annyit gondolkodni és olyan bolondos 
mélyen érezni, édes barátom ; de most mar itt az ideje 
a víznek és tejnek és vége legyen a »flott« életnek, 
mert majd az se hasznai többé.

S azóta locsom^k, dörzsölnek s vizes pokrócba 
csavargatnak, hogy az isten remekbe teremtett lényé, 
a nyomorult test, erőt Kapjon és ne váljék idő elótt 
— néma hattyúvá!

S azóta ismerem én is — a tejes seidlit!
Mert bár furcsa társadalmi viszonyok és szokások 

között élnek e konglomerat nemzetiségi helyen az em 
berek, hol az oka és seidli is divík még, bar a hétköz­
napon mezitlabos kómiveslany is vasarnap Kalapot visel, 
fehér ke/tyüi hord és a legnagyobb jó szándékú sikkel 
fogja össze hátúi rancba szorított szoknyáját, hogy az 
alsó szoknya és bokája knassék ; ez a hely mégis egy 
Isten adományozott levegőjű es vizű klimatikus gyógy­
hely és nepe élelmes, üzérkedő népség.

Mint minden helynek, ennek is van története, Hi­
szen egy se nőtt ki a földből mint a gomba 24 órán at. 
Régi banya-varos es e rengeteg környéket az oszt.-ma­
gyar vasut-tarsasag valamikor 700,000 írton vette meg, 
mit most 30 millióért sem adna vissza az allamnak,

A földtől az égig az övék itten minden. Nehány 
maganhazat és az ahhoz tartozó hegyi kerteket kivéve. 
S erre szorul itt a lakosság minden gazdasági törek­
vése. Gyönyörű gyümölcsösök mindenütt a hegyek ol­
dalán es tetején és rendezett pompás séta-utak minden­
felé, különösen az idegen gyógyulok kedvéért. A ker­
tek igazan példás gonddal sorba ültetett fakkal pom­
páznak és valami gyönyörű, kerek, úgyszólván nyírott 
gömbölyű koronákkal.

Tömérdek itt nyár derekán a gyümölcs.
A szűk völgy mindenfelé hegyek közzé ékelt völ •

gyekre nyílik újból. Gondozott utak mindenfelé. Feny­
vesek és lomblevelű fák minden neme sűrűn, dúsan vál­
takozik. A deli ég kék azúrja fent, lent remek zöld 
tarka virágú pázsit, üde források, mindenfele hegyi pa­
takok futkosó zúgasa, ozonos levegő és szerte-szét a 
varos tövében is dúsan zöldelo kertekoen fülemilék egész 
éjjen át hangzó dala.

Oh, aki feledni akar és tud, s akinek gyógyulásra 
van szüksége, az ide jöjjön.

Lelkemnek meg most is a vágya, fülemben még 
most is hangzik , nekem! ? — nekem : a fatrai fenyve- 
vesek zúgasa kell csak !

E remekbe teremtett vidéke a természetnek nem 
is csoda, hogy oly nagy gyógyhatású. Mint egy anda­
lító dallal alomra ringó bölcsője a természetneK, olyan 
ez a völgy kaisö képevei és raadardalaval együttes össz­
hangban. Tavasz, nyár, ősz hosszú és a tel rendkívül 
rövid itt, mar februárban meleg napok járnák.

Ma mar úgyszólván jól ismerem a környéket, foly­
ton benne barangolok s e tarcasorozat keretén beiül 
leirom még több érdekes részét, Ígéretemhez képest, 
szerkesztőm eugedelmével és a kedves turóci közönség 
nagybecsű türelmével. Itt van még Marilla, Stajerlak, 
Anina, Resica, Szaszkaoanya, Bozovics és Délkeletnek 
Bazias, Orsóvá stb. részei.

Hanem most addig is barangolni megyek fel, a 
hegyi Kneipp-utra, melyet néhai Dr. Máuiu Aurél volt 
közjegyző létesített, a pormentes hegyoldalban, a két 
nagy tó és erdők, kertek kozott, a miért emléket is 

\ emeltek neki. Különben itt lépten-nyomon sok az em­
lék, szent képek a fakon. Egyes nevezetesebb esetei 
e hitoúzgó olahnépnek.

A varos fölötti két nagy tó régen épült, az érc- 
zúzók kedvéért, most csatornában vizét levezetik min­
den szombaton a varos pormentesitö locsolására (járdája



— Oszlop-leleplezes. A körmöcbányai állami 
főreáliskola növendékei adakozásából készült hon­
véd emlékoszlopot tegnap állították fel az alsó-tur- 
cseki szorosban. Az ünnepélyes leleplezés ma van. s 
ezen részt vesz Turócmegye közönsége Bmiczky Kálmán 
alispánnal az élén, továbbá a turóc-szent-mártoni 
állami felső keresk. iskola tanulóinak 30 tagú küldött­
sége is. a tanárokkal együtt, s szép koszorút helyez 
az emlékoszlopra.

— Záróvizsgálatok. A helybeli állami iskolában 
a vizsgák f. hó 15-én megkezdődtek s 26-án, a felső 
kereskedelmi iskola érettségi vizsgálatai után, ezen 
tanintézetek hataalms épületének csarnokai bezá­
rulnak.

— Helyreigazítás. Lapunk múlt heti számában 
tévesen je löltetett meg jun. 16-ika az ipariskola vizs­
gája és kiállítása napjául, mert e vizsgálat és kiál­
lítás ma, június 18-án délután lesz a már említett 
áll. isk. tantermekben.

A ruttkai áll. el. iskolában e tanévi zárvizsgák 
június 20—23. napjaiban tartatnak meg, 25-én d. e. 
10 órakor lesz a tanév ünnepélyes befejezése, d. u. ki 
rándulás a szabadba. Az ünnepély tárgysorozata a 
következő: 1 «Hymnus » Énekli a vegyes kar. — 2. 
*Szent fogadás*, ‘Gazda leszek*, «Az egér szomorú 
története*, «A leány és cicuska* S zav .: Götz V., 
Mátyás B., Waldman i E , Csutka L. 1. o. t. — 3.
• Lehullott a rezgőnyárfa.* Énekli a v. kar. — 4. 
‘Szülőföldem szép határa.* «Az anyai kincs.* ‘ Magyar 
vagyok * «A tolvaj és a kutya.* Szav.: Petricsek J.. 
Fölpet Kor., Uhlyárik A., Schulcz J. II. o. t. — 5. 
«Honfidal> Énekli a vegyes kar. — 6. 'Egy anyjat 
ölelő gyermekhez*, «Árpád sírja*, ‘Szeresd hazádat*, 
«Jó reggelt* Szav.: Fisinger A., Lux Z., Palásthy Z., 
Grtinbaura S. III. o. t. — 7. ‘Hegyen ülök.* Énekli 
a vegyes kar. — 8. «Dal a hazáról* ‘Távolból* 
«Ki volt nagyobb*, «A tudós macskája* Szav.: Politzer
J., Szlavkovszky J., Staruszka D.. Spilauer M. IV. o. t.
— 9. ‘ Járjatok  be* Énekli a vegyes kar. — 10. ‘ Mi­
ként teremté Isten a magyart*, ‘ Isten hozzád*, <A le­
dőlt szobor*. «Az iskola* Szav.: Oravcsok J., Kottala 
B., Knosko J., Petricsek M V.—VI. o. t. — 11. «Beh 
szomorú* Énekli a vegyes kar. — 12. Záróbeszéd.
— 13. ‘Szózat* Énekli a vegyeskar. — 14. Test- 
gyakorlás az udvaron.

• —  Fagy. Június 8-án virradóra fagy volt Turócme- 
gyéban is, a mely a kapás-növényekben gyümölcs­
fákban kárt okozott.

— Jotékonycelú műkedvelői eloadas. A zólyomi 
mozdonyvezetők köre több ottani műkedvelő szives 
közreműködése mellett folyó évi június hó 25-én. 
vasárnap a Kun-féle szálloda dísztermében táncviga­
lommal egybekötött jötékonycélú műkedvelői előadást 
rendez, A tiszta jövedelem árvagyermekek felruházá­
sára lesz fordítva. Színre kerül: Bérezik Árpádnak
• Nézd meg az anyját* című 3 felvonásos vígjátéka.

— A »F. M. K. E.« titkársága. Az egyesület 
eddigi titkára Lőrinczy György Komárommegye kir. 
segédtanfelügyelöjévé neveztetvén ki, titkári állásáról 
leköszön; utódjául Kenézy Csatár nyilrai pénzügyi 
fogalmazót emlegetik.

— Fürdőiévé!- Stubnyafürdőből Írják lapunknak, 
hogy ott a már előbb, szép kilátásokkal megindúlt 
fürdőidény igen élénken folyik. Bar a', időjárás a 
múlt napokban a Tátrában végbement havazásokkal 
egyidejűleg itt is kissé borúsra fordult, a fürdöven- 
dégek száma mégis napról, napra szépen szaporedik. 
Az esős napokat azonban kellemes, derült idők váltot­
ták fel s ma már napok óta élvezheti a szép napokat

25. szára. Turóc-Szent-Márton, V E  I . V  I  1 ) I) H  I  H I K A I I O 1899. junius J 8.

igazságügyminiszler családjával együtt. A szép 
c beálltával remélhető e kedves fürdőhely nagyobb

varos főutcájaasphalt) vagy hétköznapon levezetik 
alatt ki, a szabadba.

Máskülönben arra is jó, hogy akadékoskodó szülő­
ket a nagy tóval remitgetik az itteni lányok, ha nem 
ahhoz adják, kihez őket a szívok vonza.

És még eddig mindig sikerült is.
Talán még Turócba is el kellenék egy ilyen tó ! ?..
Kevesebb köny is, banat is volna, úgy gyanítom, 

ezzel e világon.
Hanem igaz! — sétálni indultam.
De nem megyek.
Este van, - -  s itt a szomszéd »Korona« szálló 

nyári mulató-kertjében ráhúzta a cigány; tősgyökeres 
oláh cigányok, de a bunda bunda és a cigány is 
cigány marad mindenütt; a magyar embert szereti ez 
is legjobban. Azt mondja: csak az az úr, csak az tud 
mulatni, gavallér lenni és sírni és nevetni igazán.

Különben pompás banda. »A vásárhelyi piactéren* 
cimü notara és »Isten veled, szavadra válnom kellett* 
dallamra én tanítottam meg. Szereti is játszani őket. 
Most is azzal kezdte, . . . már csak a monakóból visz- 
szatért gavallér kis bőgős húzza a refraint, szólóban, a 
kis bőgős síró-búgó hangján: »Tudom, hogy vissza 
hívsz még engemet I« . . . V é g e ...............

Most friss jő r á :
»Csókra, csókot, csalamádé; úgy sem leszek a 

magáéi* Ezt mar régen tudja. Csattog a dal, zizeg a 
lom, búg mélyen a nagy bőgő, aztán bele sír a kla­
rinét is . . .

S eszembe jut Sanykó — szolgabiró — a kaszinói 
szögletasztal és mindnyáján Ti jó fiúk . . .

Hol vagytok, ti régi jó barátok 1 ? . . .
Bele bámulok a sarga képpel lomhán felkelő 

holdba é s :
Sós könnyű hull az orcámon . . . Ilyenkor aztán 

sietek aludni.
Szeretem az álmot, ezt az élő-tetszhalált.
Uj virradasig, jó éjszakát I

fürdőközönség, melynek soraiban előkelőekkel ta lá l­
kozunk. E hó 16-án érkezett meg Erdély Sándor, 
volt
idők beálltával remélhető 
látogatottsága.

—  Elgazolta a vonat. Folyó hó 12-ón Freund 
Mór nevű felső-stubnyai illetőségű tanulója a turóc- 
szent-mártoni Gráber Miksa és íia cimü vegyes keres­
kedésnek, leveleket vitt a reggel 7 óra 16 perckor 
érkező budapesti személyvonathoz, s azokat beakar­
ván dobni a vasúti póstakocsiba, valószínűleg lecsú­
szott a hágcsóról s alája került az ugyanakkor be­
érkezett ruttkai személyvonatnak, a mely a ballábát 
térden alul elmetszette, jobb lába sarkát pedig össze­
zúzta. Esése közben feje is megsérült. A szerencsét­
lenül já r t gyermeket azonnal beszállították a kó r­
házba, a hol egészen magánál volt s egészen érthe­
tően mondotta, hogy ne bántsák a lábát, hanem 
inkább a cipőt vágják le róla. A gyermek a sok 
vérvesztés folytán, midőn véres ruháját eltávolították, 
didergett. Az első orvosi segélyt dr, Strauss Adolf 
nyújtotta, a ki a vasúttól a korházig kisérte a hord­
ágyon vitt gyermeket, a hová csakamar megérkezett 
dr. Petrikovics János kórházi orvos is, a ki még az 
nap d e. am putálta a ballábat, egyéb sebeit pedig 
kitisztítva, bekötözte.

-- Petróleum-finomító. Perl Henrik mosóci keres­
kedő Turóc-Szt.-Mártonban petróleum finomító gyár­
telepet létesít. A vasúti állomással átellenben levő 
hat holdas telken az építkezés javában folyik, s mint 
értesülünk a gyár, f, évi szeptember hó elsejére 
üzembe lesz helyezve.

— Két szomszéd falú lángokban Liptó-Szent- 
Miklósról írja levelezőnk e hó 12-ikéröl: Ma éjjel a 
közelfekvő Bodafalván tűz ütött ki és rövid idő múl­
va nyolc gazdának a lakóháza és gazdasági épületei 
odaégtek. Schulcz Lipót bérlőnek 160 juha is elpusz­
tult. Bodafalván meg javában dühöngött a tűz és a 
szomszéd Deménfalván színién tizenkét ház állott 
lángban Itt Kubinyi és Povolni földbirtokosok szen­
vedtek tetemes károkat. A helybeli tűzoltóság ideje­
korán jelent meg a tűz színhelyén és mentett, ami 
menteni való volt. A tűz keletkezésének okát még 
nem lehetett kideríteni.

—  Az E. K. E fürdője. Az Erdélyi Kárpát-Egye­
sület hivatásának megfelelőleg Erdélyben, a legszebb 
helyen fürdőt létesített. Radna-Borberek (Beszterce- 
Naszódmegye) ez a fürdő, mely fenyvesek között, 
gyönyörű erdős környezetben, 700 m. magasan fek­
szik. A völgy, a hol a fürdő van, őserdők örökzöld­
jétől csodás szépségű. Az itt felbuzogó Széhenyi-víz 
orvosi tapasztalat szerint a  sápadtság, vérszegénység, 
gyengeség és vérszegénységen alapuló idegbetegségek 
eseteiben, női betegségekben, úgyszintén hosszan tartó 
betegségek után mutatkozott rendkívül jó hatásúnak. 
Gyógyító tényezők még: a meleg és hideg fürdő s a 
kitűnő levegő. Vérszegényeknél páratlan hatású. 
Kolozsvártól Besztercéig vasúton, Beszterczótő! kocsin 
lehet ide jutni. (Felkérésre kocsiról Beszterczén Jungsz 
József E K. E. ügyvivő gondoskodik.) Szobák ára 
mérsékelt. Az E. K. É. vendéglőjében kaphatók kényel­
mes berendezésű szobák. A magas fekvés, a pompás 
hegyi utak, a fenyvesek kigőzölgésétől fűszeres, friss, 
tiszta levegő, a kitűnő víz, az érdekes kiránduló 
helyek: elsőrangú klimatikus gyógyítóhelylyé tették 
a fürdőt. Fürdöidöszak jún. 15-től szept. 15-ig. A für­
dőre nézve felvilágosításokkal szolgai az Erdélyi Kár­
pát-Egyesület ügyvivősége (Hunyady Imre dr. főszol 
gabírói Ó-Radnán.

Felhívjuk t. olvasóink figyelmét Fratelli Deisin- 
ger elsőrangú fiumei kávé- és tea behozatali keres­
kedők hirdetésére.

—  Pénzintézetek ertekezlete Besztercebányán. A
besztercebányai kereskedelmi ésjiparkamara, május hó 
27-én d. u. 2V« órakor a varos tanácstermében ta r ­
tandó értekezletre hívta egybe a kamara térületén 
székelő pénzintézeteket. Az értekezlet a pénzintézetek 
reformkérdését fogja tárgyalni s megbeszélni.

—  A besztercebányai m. kir. állami felsőbb leány­
iskolában a f. 1898—99-ik iskolai évet bezáró vizs­
gálatok a következő sorrendben fognak megtartatni. 
Junius 19-én d. e. 8 órától valamennyi osztály és 
felekezet vallástani vizsgálata ; 19-én d. u. 3 órától 
az I —IV. osztály vizsgálata a tornából 20-án d. e. 
8 órakor magánvizsgálatok. 2 1 -én d. e. az I., d. u. a 
II., 22-én d. e. a III., d. u. a IV., 23-án d. e. az V., 
d. u. a VI. oszt. vizsgálata az összes többi tárgyak­
ból, 24-én d. e. lOVs órakor, záró ünnep. Az osztály- 
vizsgálatok d e. 8 d. u. 3 órakor kezdődnek. A nö­
vendékek rajzai és kézimunkái az osztályvizsgálatok 
idején megtekinthetők a rajzteremben.

— A Horgony-Pain-Expeller igazi, népszerű házi- 
szerre lett, mely számos családban mar több mint 
27 év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csip- 
fájdalom, fejfájásnál, köszvénynél, csúznál stb.-nél a 
Horgony-Pain-Éxpellerrel való bedörzsölések mindig 
fájdalomcsillapító hatásuaknak bizonyultak, sőt jár- 
ványkórnál minő : a kolera, hányóhasfolyás, az altest­
nek Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen 
hasznosnak bizonyult. E kitűnő háziszer jó ered­
ménynyel használtatott bedörzsölésként az influenza 
ellen is es 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban 
a legtöbb gyógyszertárban készletben van, hanem 
bevásárlás alkalmával mindig határozo ttan : mint 
»Richter-féle Ílorgony-Pam-Expeller* vagy »Richter« 
féle Horgony-Liniment* kérendő és a »Horgony« 
védjegyre kérünk figyelni.

Nyári menetrend a magyar kir. államvasutakon.
Budapest—Turóc-Szt. Márton.

Gyorsvonat ind. reggel 7 30, érk. d. u. 2*09 
Személyvonat ind. d. e. 9*35, érk. este 7*5 1 . 
Gyorsvonat ind. d. u. 3 45, érk. este 10 40. 
Személyvonat ind. d. u. 5 20, érk. d. e. 7 1 6 . 
Vegyesvonat ind. éjjel iro o , érk. d. u 1 2 1 2 .

Turóc-Szt.-Márton—Budapes t.
Vegyesvonat ind. d. u. 4 35 , érk. reggel 5*20. 
Személyvonat ind. este 9*4, érk. d. e. 10.20.
Gyorsvonat ind. reggel 5*42, érk. d. u. 12 -50. 
Személyvonat ind. reggel 7*17 , érk. este 7-45. 
Gyorsvonat ind. d. u. 2 45, érk. éste 9-25.

Turóc-Szt. • Márton—Ruttka.
Gyorsvonat ind. d. u. 2 1 0 , érk. d. u. 2 -17 . 
Személyvonat ind. este 7-52, érk. este 800 .
Gyorsvonat ind. este 10 4 1 , érk. este 10*48. 
Személyvonat ind. d. e. 7-17, érk. d. e. 7 -29. 
Vegyesvonat ind. d. u. 12 -13, érk- d. u. 12 24.

Ruttka— Turóc-Szt.-Már tón.
Vegyesvonat ind. d. u. 4 20, érk. d. u. 4.34. 
Személyvonat ind. este 845 , érk. este 9-03.
Gyorsvonat ind. reggel 5 30, érk. reggel 5-4 1 . 
Személyvonat ind. reggel 7-—, érk. reggel 7-16 . 
Gyorsvonat ind. d. u. 2-35, éra. d. u. 2-44.

Budapest—Zsolna.
Gyorsvonat ind. reggel 7.30, érk. d. u. 15 5  
Személyvonat ind. d. e. 9-15 . érk. este 8-35, 
Gyorsvonat indul este 6 20, érkezik éjjel 12*25 . 
Személyvonat ind. éjjel 9-05, érk. reggel 8 2 5 .

Zsolna—Budapest.
Szeméyvonat ind. reggel 5 18, érk. d. u. 5-55- 
Gyorsvonat ind. d. u. 2 58, érk. este 9 25. 
Szeméyvonat ind. este 9-—, érk. eggel 7-55. 
Gyorsvonat ind. éjjel 3-35 érk. d. e. 9-45.

Cs. kir szab kassa oderbergi vasút menetrendje
Érvényes 1899. május 1-töl.

Ruttka—Kassa.
Személyvonat ind. d. e. 9-10, érk. d. u. 3 43. 
Személyvonat ind. reggel 5*0 1 , érk. d. e. 1 1 *55. 
Személyvonat ind. d. u. 344 . érk. este 10 20. 
Gyorsvonat (máj. 15 . szept. 15-ig) ind. d. u. 2 4 1 , érk 

d. u. 5*10 (Popradra).
Ruttka—Zsolna.

Személyvonat ind. este 8 12 , érk. este 9-12 . 
Személyvonat ind. éjjel 1 1 -34, érk. éjjel 12 -35 . 
Személyvonat ind. d. u. 1-25, érk. d. u. 2 1 5 . 
Személyvonat ind. reggel 800 , érk. reggel 8-55. 
Gyorsvonat ind. d. u. 2 28, érk. d. u. 3-10.

Zsolna—Ruttka.
Személyvonat ind. reggel 8-35, érk. 35 d. e. 9 .0 1. 
Személyvonat ind. reggel 4-15, érk. reggel 4-45. 
Személyvonat ind. d. u. 3-04, érk. d. u. 3-30. 
Személyvonat ind. este 9*07, érk. este 9 4 0 ,

N  y  i 1 1 1  é r.
Az e rovatban foglaltakért nem vá lla l felelőséget a szerk.

8 frt 65 krtól.
42 frt 75 krig teljes öltönyhöz való kelme — Tussors 
és Shantung-Pongees valamint fekete, fehér és színes, 
.•M eiiiieb erg j-se ly e in ^ *  45 krtól 14 frt 65 krig 
méterenként — a legdivatosabb szövés, szin és 
mintázatban P r iv á t  f o g y a s z t ó k n a k  postabér 
és vámmentesen valamint házhoz szállítva, — m i n ­
t á k a t  p e d ig  p o s t a f o r d u l t á v a l  küldenek,
H e n n e b e r g  G . s e l y e m g y á r a i  Z ü r ic h b e n .

Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

ÉRC- 4 .  FAKOPORSÓR, 
koszorúk «. gyászcikkek
dús választókban, legolcsóbb árak mellett

kaphatók

GROSSMANN ADOLFNÁL
Turóc-Szt.-Wártonban.

A ruttkai gőzfűrésznél levő, 1 m. hosszú

dssskaiiélik
köbméterenkint 1 frtört

kaphalók.
E z e n  o lc s ó  á r  c s a k  é g j  h ó n a p ig ;

é r v é n y e s .

Löwy A dolf gőzfűrészgondnoksága. 
Ruttkin.
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legjobb |

gyártmány

Kiét évi jótállás.
Képviselő:

FISCHEL ADOLF es FIA
vas-, acél- és lemezárú-gyár 

Txiróc-Szt-Márton 
vas-udvar az -irány kulcshoz.''

Varrógép- és kerékpár-javitómühely.

|  Rend a dolgok lelke,
Rend a jólét alapja.
A házi rend feltétele íi

Jó feleség

Posztó-szétküldés
I e  k  u  e  k.<• 8 ii |> á  i> in  a g ú n f e l

Valódi

gyapot

80 jó minőségű 
10 jó minőségű 
80 jó minősé 

jó minőséi 
75 tinóm 

inom 
50 legfinomabb 
40 angol 
95 kammgarn

égii \ 
égü 
ig ü  ^

egy
férfi-öltöny re 

elegendő 3 10 n: 
szelvény.

Kiesel-Amhof
M in ták  ingyen  ós bérmentv

Briinnben. &posztó
gyári raktár

Mintahii k iszo lgá lás.

M e g r e n d e lő k  f ig y e lm é b e !  ^  *

rendel, az  vásá ro l előnyösen. F e lv ilá g o sítá s és f j  
b izonyítékul szolgáljon a következő : f ?

K ra u s z  A d o lf  budapesti posztókcrcskedö a minta- ^  
könyvéből rendelő szabónak a következő ajándékokat 

adja: X '

10 frtnyi rendelésnél egy 50 krt érő nadrágot,
20 „ „ „ 1  Irtot érő öltönyt,
60 „ n » fin- öltönyt, egészen ingyen.

Azonkívül a következő kedvezményben részesül 
a szabó: 3  írt méterenként és 20’ /„. i Á

Ezen ajándékokat csupán a magánfél fizeti, amely 
K ra u sz  A d o lf  iuintakönyvéböl rendel a szabónál. y r
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a czélszerü és ízléses meg 
tartós házi bútor, a milyet 
a legtetszetősebb alakban, 
legtartósabb kivitelben és 
legj utányosabb árban a

BÚTORGYÁR
RÉSZYÉNY-TÁRSASÁC

Turóc-Szt.-Mártonhan.
készít és tart nagy választékben raktáron, 
úgy gazdag mint szegény ember lakása ré­
szére, ugv szalónok, mint konyhák vagy kertek 
berendezésére, úgy felnőttek mint gyermekek 
részére.

Nincs háztartás, mely egyel mást tölltnk 
ne szükségei ne.

ZE-1 ő ra , ;k :  t á r :

Fischer Adolf és fia
cégnél

vas-udvar „az arany kulcshoz"
Turóc-Szt.- Mártonban.

•OOOOOOOOOOOOOOOOOOw

Fiúméból
közvetlen a tengeri hajóról szétküldve

1 zsák 4 kgr. R ió kávé jó i z i i ....................... I  C O
1 zsák 4 kgr. Portoriko kávé nagyszemíi . . . 5 .0 0
1 zsák 4 kgr. Kuba kávé nagyszem íi.................. 5 .9 0
1 zsák 4 kgr. Portoriko g y ö n g y k á v é .................. o . l%
1 zsák 4 kgr. kék Jáva g y ö n g y k á v é .................. i i . s u

elvámolva, bérmentve és csomagolva minden 
más költség nélkül.

Árjegyzéket es latképes levelezőlapot kivanatra 
ingyen küld.

FRATELLI DEISINGER,
FIUME, szabad kikötő 60.

A  magyarországi kávésok bevárlási forrása.

A 1 e ts
e I ü ii j  11« e  l» b  e  n

isnerert

DÜRKOPP'1*'8
DIANA-KERÉKPÁROK

(legjobb német gyártmány)

egyedüli raktára:
K O H N  V I L M O S

IVagy-Bittse.

Richíer-téie Horgony-Pain-Expeller
L in im en t. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő me^próbálásának, 
mert már több mint 30 óv óta megbízható, fájdalomcsilla­
pító bedörzsölésként alkalmaztató köszvénynél, csiiznál, tajj- 
8zaggatásnál ós meghűléseknél ós az orvosok által bedörzsöle- 
sekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony- 
Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, 
nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban som kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. ós 1 Ért. 
üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban kéez- 
letben van; fő raktá r: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával 
igen óvatosak legyünk, mert több kisebbórtékü 
utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkáro- 
sodnij az minden egyes üveget „Horgony1* véd­
jegy es Richter ozégjegyzós nélkül mint nem va­
lódit utasítsa vissza.

RICH TER F. AD. é s  tá r s a .  c s .  é s  k ir .  u dvari s z il l i ló k , RD DOLSTADT.

Lakhely-változtatás folytán szándékozom 
a Turóe-Szt.-Mártonban, az országúton fekvő, 
198. összeír, sz. házamat f. é. november 
1-cvcl eladni, esetleg bérbe adni.

A tisztán kemény auyagből készült és 
legjobb karban levő magas, földszinti ház á ll: 
csupa világos, magas mennyezetű lakszobák, 
fürdőszoba, éléskamra, konyha, mosdó- és nyári 
konyhából, tágas pincék és ép olyan emeletes 
tüzmentes raktár és kényelmes melléképüle­
tekből, nagy kövezett udvar, disz- és zöldsé­
ges kertből.

Kedvező fekvésénél fogva az eladó 
ház úgy üzleti mint magán ciélokra kitü­
nően alkalmas.

Bővebb felvilágosítással szolgál.

Friedmann Gyula.

Csak p a la c k b a n  v a ló d i!  (Z acherl n é v v e l.)N em  za csk ó b a n !
Ez az igazán csalhatatlan, gyökeres segítség mindenféle rovar-baj ellen

T u r f t c K - f t x l . . H a n o i i  Órabér M iksa és F ia  l . i p l o - g x t . - M i k l ó o t  Schavcrnoch 0. 7 , . . l ó v a . a l j a  Schönaich ViktorGraber M iksa  és Fia 
Scbwarz Kálmán 
Soltész L.
Wix Miksa 
Hruska András M o só n  t

Schavernoch G. 
Trnovsky József 
Maczner Ignác 
Bodicky D. M. 
Perl János Fia

Haas Ignác 
» Schu lz  Á rm in
» Rund Albert

T o t - P r o n a  t Ská lák  Gusztáv

Turóc-szt.-mártOQi Magyar Nyomda — Moskóozi Ferencaé.

K ö r m ö c b á n y a : Heller Em il 
» Horn F. V.
» K le in  Hermán
» Ritter J. L.
» Gazdik János
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